

32件国宝故土展出 流失文物“回家”路途依然漫长



7月20日，在甘肃省博物馆，观众参观法国无偿归还我国的32件流失文物。(新华社发)

据新华社电(记者姜潇 戴盈 张玉洁)“大堡子山流失文物回归特展”20日在甘肃省博物馆开幕。在中法两国政府代表及友好人士的见证下，流失海外20余年的32件春秋时期秦国金饰品回归故里，并在甘肃省博物馆永久收藏和

展示。这是中法两国间首次通过协商合作，促成流失文物回归的成功案例。

32件国宝顺利“回家”，也是我国对海外流失文物追索工作取得的阶段性成果。“特别通过考古分析、科技鉴定等建立完整的证据链，并通过多部

门、跨国协作促成文物顺利回归，为今后流失文物返还工作提供好的经验。”甘肃省文物考古研究所所长王辉说。

上世纪90年代初，位于甘肃礼县大堡子山遗址秦公墓惨遭盗掘，一批以金饰片、大型青铜礼器为代表的重要文物流失海外，散布于欧、美、日等国公私机构和私人手中。

在1994年、1998年，甘肃省文物考古研究所等单位对大堡子山遗址进行了两次抢救性清理发掘。2001年6月25日，国务院将大堡子山遗址及墓群列为全国重点文物保护单位。

2004年起，国家文物局组织甘肃省文物考古研究所、北京大学等单位，开展了以大堡子山遗址为中心的早期秦文化考古调查、发掘与研究项目，摸清了文物的基本情况。

在此基础上，2005年，国家文物局启动“中国流失海外文物调查项目”，会同公安机关建立文物被盗流失的完整证据链，开展国际公约和相关国家适用法律及返还案例研究，向有关国家和机构明确我对被盗文物的主权立场，制定追索流失文物的工作方案，开启了10年之久的文物返还路。

10年中，通过国家文物局和有关文博单位共同努力，在相关国家政府和友好人士的支持下，促成一批流失海外的

大堡子山文物回到祖国的怀抱。

2009年，美国收藏家范季融、胡盈莹夫妇将所藏6件秦早期青铜器捐赠给中国；2011年，国内收藏家郭炎将自己境外征集的2件鸂鶒形金饰片、1组小型金饰片捐赠给国家。

在得知法国吉美博物馆收藏有大堡子山流失金器文物后，国家文物局随即组织专题调研，积极与法方协商文物返还事宜。最终于2015年，原藏法国吉美博物馆的32件金饰片全部回归祖国。

国家文物局局长励小捷表示，此批文物回归，是中法两国政府和友好人士相互信任、通力合作的结果，更彰显了中法两个文化遗产大国勇于担当国际责任、共同推动文化遗产国际保护的坚定意愿。

“大堡子山流失文物的回归仅仅是一个开始，还有大批文物散落在世界各地。”据王辉介绍，目前，已知大堡子山流失文物中有线索的有81件，发现确认的国家有英国、比利时、日本等，还有很多在私人收藏家手里，文物回家的路依然漫长。

励小捷表示，国家文物局将继续加强国际合作，按照国际公约的相关原则精神，积极通过外交、法律等手段，争取促成更多流失文物早日回归。

中国队包揽 中俄国际象棋对抗赛冠军 总教练叶江川：希望比赛一直办下去

本报讯(记者姬晓峰 通讯员柴华艳)“鄞州杯”第九届中国国际象棋对抗赛昨天结束，经过七天六轮的交锋之后，中国队包揽男女团体冠军。

赛前，中国男队等级分平均为2652分，女队平均分为2460分；俄罗斯男队平均分是2701分，女队平均分是2483分，俄罗斯男队和女队均比中国队稍胜一筹。不过在首日的超快棋比赛中，中国男队和女队都表现出了良好的状态，双双胜出，为之后的比赛开了个好头。

在接下来的慢棋赛中，中国男队发挥出色，四轮过后以11.5:8.5遥遥领先；中国女队的比赛要艰苦得多，直到第四轮才扭转战局，反超俄罗斯女队2分。

昨天下午进行的最后一轮慢棋赛至关重要。随着最后一台余洪涛战和杜博夫，赛果尘埃落定。中国男队和女队分别以总分比14:11、15:10

问鼎冠军。

中国队总教练叶江川在接受采访时说，这是中国第五次举办中俄国际象棋赛，也是这项比赛第三次在宁波鄞州举行，鄞州对这项赛事的发展做出了很大贡献。中国和俄罗斯都是国际象棋强国，中国近两年来连续取得世界团体冠军，与中俄国际象棋对抗赛多次在中国举办不无关系。

叶江川说：“感谢比赛给了我们与俄罗斯棋手切磋棋艺的机会。俄罗斯是世界国际象棋第一强国，我们还有很多地方要向俄罗斯棋手学习。希望这项比赛能够一直办下去。”

俄罗斯的男子国际特级大师佩特·斯维德勒等级分排名世界前十位，他告诉记者，这是他第三次来中国参加比赛了，“每次来都有不同的感受，中国有很多国际象棋比赛，我从中国棋手身上也学到了很多。希望这项比赛能长期坚持下去，这对两国棋手都有帮助。”

霍旭文书法作品在文促会展出

本报讯(记者陈青 通讯员吴雅琴)昨日，霍旭文“艺海未尽”书法作品展在宁波中华文化促进会开展，共展出我市青年书法家霍旭文的作品近40幅。这也是“东方意蕴”文化促进会系列活动之十八。

出生于1987年的霍旭文，现为中国书法家协会会员，他的书法作品曾

参展全国第十一届书法篆刻作品展、全国第三届草书作品展、全国第七届楹联书法作品大展等大展20余次。

本次展览的作品书体各异、形式丰富、装裱高雅。展览由宁波中华文化促进会、镇海区委宣传部、市书法家协会、镇海区文联共同主办，将持续至8月5日。

宁波市春季快乐杯足球赛落幕

本报讯(记者姬晓峰 通讯员俞学丰)经过两个多月203场的角逐，由“索菲亚婚纱摄影”冠名赞助的2015宁波市春季快乐杯8人制足球赛昨天在宁波市体育中心富邦体育场落幕。索菲亚婚纱摄影队蝉联春季快乐杯冠军，博格未来队名列第二，鑫锐

达、杉杉服装、鑫动力、海曙足球队分别获得三至六名。钱湖人家、NBCS队获体育道德风尚奖。

共有28支球队参加本次比赛。获得前四名的球队同时获得参加明年宁波市二级联赛的资格。宁波市秋季快乐杯足球赛将在9月份举行。

首届海峡两岸校园足球友谊赛暨海洋渔文化交流节象山开幕

本报讯(记者南华 象山记者站俞莉 陈光曙)昨日，为促进海峡两岸青少年足球爱好者的相互了解和友谊，共同繁荣中华少年足球事业，由象山县人民政府等举办的“首届海峡两岸校园足球友谊赛暨海洋渔文化交流节”在象山石浦东门渔村开幕。来自海峡两岸的少年足球运动员将在这里进行海洋渔文化交流、切磋球技，增进了解。

象山与台湾地缘相近，人缘相亲，早在2012年这里就被浙江省定为海峡两岸交流基地。今年5月，象山邀请台湾少年足球爱好者前来进行足球友谊赛并进行文化交

流，经象山县人民政府、台盟中央和台海出版社两岸青少年文化交流中心的沟通联络，终得以遂愿。海峡两岸海洋渔文化交流节将打造象山文化强县、海洋强县、旅游强县的品牌。

比赛期间，将举办两岸青少年沙滩趣味对抗赛、两岸足球梦放流活动、环保志愿行及两岸联袂等海洋渔文化交流活动，参观海洋渔文化展览馆、东门妈祖文化园、石浦渔港古城、奉化溪口等景点，欣赏“渔家号子”“渔家船鼓”等非遗表演，体验象山特有“鱼拓技艺”“鱼灯制作”等。整个活动将于7月24日结束。

击剑世锦赛中国队获1金3铜

据新华社电(记者王浩宇)2015年击剑世锦赛莫斯科当地时间19日结束了最后一个比赛日的争夺，奥运冠军雷声领衔的中国男子花剑队在团体赛中夺得铜牌，至此中国击剑队在本届大赛共获1枚金牌和3枚铜牌，在奖牌榜上排名第四。

俄罗斯队以4金4银2铜的成绩位居金牌榜榜首，意大利队和乌克兰队分列二、三位。

中国男子花剑队在当天的季军战中，以45:31大胜法国队摘得铜牌。

女子花剑团体赛的金牌被意大利队收入囊中，中国女剑则在八分之一决赛中惜败于日本队，随后在9至16名比赛中相继战胜西班牙队、德国队和加拿大队，以第九名的成绩结束了此次世锦赛之旅。

在此前的比赛中，中国女子重剑队连克强敌，继2006年后再次夺得团体冠军，许安琪则在个人赛中摘得铜牌。此外，沈晨在女子佩剑个人赛中同样获得第三名。

【上接第1版】

超市常见食品品种名单

序号	食品品种	序号	食品品种
1	食用油	11	烘焙食品(月饼、面包、饼干等)
2	新鲜蔬菜、水果	12	罐头
3	调味品(酱油、醋、火锅底料等)	13	饮料及冷冻饮品(冰淇淋、冰棍等)
4	生鲜肉	14	薯类和膨化食品
5	冷冻肉	15	糖果蜜饯(巧克力、果冻等)
6	熟肉、熟食等自制食品	16	酒类
7	乳制品(液体乳、乳粉等)	17	炒货食品及坚果制品
8	婴幼儿配方乳粉	18	豆制品(豆腐、豆浆、腐竹等)
9	水产品	19	蛋制品(皮蛋、咸蛋等)
10	方便食品(方便面、速冻水饺等)	20	腌制品(榨菜、泡菜、酱菜等)

【紧接第1版②】“这是对全市文化创新空间资源的梳理和整合，也是对海商文化‘文’‘商’结合的深化提升。”江东区文化广电新闻出版局负责人表示。此外，以这些文化创新空间为发

起者和组建者，宁波市文化创新空间联盟授牌仪式昨日举行。“联盟”将立志成为宁波专注于文创领域的服务型功能网络，积极成为国际文化交流、合作的优质平台，肩负起宁波文化产业发展引领者的使命。

“群星课堂”舞蹈大师班开课

民族舞培训受学员追捧

本报讯(记者周燕波 通讯员邵剑勇 陈敏健)“来，大家跟我一起跳，一、二、三、四……”昨天下午，市文化馆“群星课堂”舞蹈大师班民族民间舞的公益培训课在海曙区文体中心开课，40名来自各县(市)区的基层舞蹈教育工作者及舞蹈爱好者，在老师的带领下开始学起了藏族舞的基本功。

据市文化馆负责人介绍，这次在“群星课堂”大师班上推出民族民间舞培训，旨在提高基层舞蹈工作者的专业素养，更好地开展基层舞蹈教育和推广工作，使群众的舞蹈水平得到提升。为了保证培训效果，他们还特意请来了北京舞蹈学院专职舞蹈教师赵妮前来授课。

赵妮是毕业于北京舞蹈学院的硕士研究生，她的藏族独舞《走出大山》、维吾尔族舞蹈《天山彩霞》等作品在北京舞蹈大赛、全国少数民族文艺汇演等比赛中荣获金奖、优秀奖等奖项。

昨天下午的第一堂课，赵妮就从藏族舞的颤腿、曲身等基本动作教起，纠正学员的不规范动作。赵妮向记者介绍说，在为期4天的培训周期内，她为学员制订了藏族、维吾尔族、海洋秧歌、傣族4种民族舞及5个组合的训练计划。“我首先要解决她们的舞蹈体态、风格



图为北京舞蹈学院老师赵妮正在向学员示范藏族舞的基本动作。(周建平 摄)

问题，然后是提升她们在节奏、表演风格等方面的把握能力，中间还会穿插一些关于民族舞蹈的地域文化、历史传承及艺术理念的讲解。”

“这次报名的火爆程度超出想像，我们发出报名信息不到半小时，名额就报满了。有几个学员是专门请假从台州、温州赶来的。”培训班学员、市文

化馆舞蹈干部张莹说。

“虽然我们这些学员中大多有一定的舞蹈基础，但毕竟好多年没接受专业培训了，理念、技术等方面肯定有点落后了，跟赵妮这样知名的舞蹈老师学习，这种机会太难得了！相信培训结束后我的舞蹈技艺和教育水平会有所提高。”来自慈溪的学员小陈说。

浑天仪复制品将亮相米兰世博会

吴敏：希望孕育更多探索星空的梦想

今年9月，受中国科学院国际学术交流中心邀请，吴敏将带着复制的浑天仪亮相米兰世博会，向世界推介浑天仪这一融科学性和艺术性为一体的中华传统科学瑰宝。

今年53岁的吴敏从小就对天文学具有浓厚的兴趣。回忆起自己复制浑天仪的初衷，吴敏说一切开始于2010年在南京紫金山天文台和那座明代浑天仪的一面之缘。从南京回到家乡南通后，吴敏展开对浑天仪的系统研究。

从2011年年中开始，吴敏和三位志同道合的好友花费近一年时间，深入北京天文馆、北京古观象台、北京大学图书馆、南京紫金山天文台搜集查看上百万字的资料，又耗费数月跑遍全国20多家加工点，与专家和工匠商讨制作流程。他们在试制的过程中屡次失败，毁掉过10多个不成功的作品，足足花了两年时间，才做出以紫金山天文台明代浑天仪为原型的1:1比例的浑天仪复制品。

2014年，该件浑天仪复制品在中国工艺美术精品博览会上斩获金奖，同年在中国民族精品博览会上被授予“中国民族精品”荣誉称号。目前，除了浑天仪，吴敏和他的团队成员还在复制地动仪、日晷等古天文仪器，并在南通等地筹建中华时间雕塑主题公园。吴敏感言，希望通过自己的努力，一方面让优秀的传统文化得以传承，更重要的是吸引、启发更多的孩子们去仰望宇宙，探索天文学的奥秘。



图为吴敏(左一)在南通1895文化创意产业园内向游客介绍复制的浑天仪。



图为工匠在一处加工点组装浑天仪复制品的环架部分。(新华社发)

●由市委宣传部、市文广新闻出版局主办、市文化馆承办的“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年”主题文艺汇演将于7月25日和26日晚在宁波文化广场大剧院举行，各县(市)区精心创作排演的一批优秀文艺节目将在晚上与观众见面，节目形式涵盖音乐、舞蹈、小品、小戏、曲艺等门类。有兴趣观看的市民即日起可到市文化馆(药行街117号)一楼门卫处领取免费入场券，领完即止。(陈敏健)

●昨日，鄞州区两家博物馆同时举办暑期展览，吸引了许多市民参观。其中，宁波锡乐器博物馆、甬上博物馆联合开办暑期“侏罗纪科普化石展”，共展出恐龙蛋、恐龙类、恐龙化石模型及各类侏罗纪化石150余件，该展览将持续到8月30日。与此同时，鄞州区民俗博物馆举办古煤油灯展览，展出各具特色的煤油灯100余件，该展览至9月10日结束。(南华 岐泓 松虎)



7月18日至19日，为期2天的2015年宁波市“华威杯”散打邀请赛在余姚市举行。来自省内19支武术散打代表队的200余名运动员参加了14个体重公斤级别和7个年龄级别的比赛项目。(吴大庆 摄)

《蚁人》北美开画夺冠

据新华社电(记者张超群)迪士尼旗下漫威影业推出的新一部超级英雄影片《蚁人》本周在北美上映夺得周末票房冠军。

《蚁人》由美国人气男星保罗·拉德主演，在北美3856家影院开画，周末3天收获票房5800万美元，其中3D影院收入占北美票房的42%。该片力压上周冠军《小黄人》，登顶北美周末票房榜，这标志着漫威系列动画影片连续12次在上映首周末稳居票房第一。在海外，《蚁人》获得5640万美元票房，几乎与北美票房分庭抗礼。

《蚁人》耗资1.3亿美元制作，片中拉德主演的蚁人接受身为生物化学家的导师汉克·皮姆(迈克尔·道格拉斯饰演)研发的可使个头变小、力量增大的新技术，并以这种超能力保护这项技术，对抗敌对力量。

首日观影者为《蚁人》打出较高的“A”级评分，影评人在著名影评网站“烂番茄”上开出79%的影片推荐值。观看《蚁人》的男性观众占观影总人数的58%，其中年龄超过25岁的观众占55%。《蚁人》也吸引了不少专程带孩子观影的家庭，据统计，28%的观众以家庭为单位观影。

